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Casopis pro péstovini matematiky, roé. 100 (1975), Praha

K POCTU RIESENI OPTICKEJ ROVNICE II

PAVEL BARTOS, Bratislava

(Doslo diia 28. januara 1974)

V danku [1] bol pre podet p(n) tzv. P-riefeni optickej rovnice

(1) i;l/xi =1, n>2
(x; < x, < ... < x, st prirodzené &isla) odvodeny vztah

(2) p(n) = (n — 1)!)2.

Vztah (2) vyplyva z odhadu pre podet py(n) prolongabilnych P-rieSeni rovnice (1)
(pozri [2]), ak uvaZime, Ze p(n) = po(n).
V tomto &lanku vztah (2) zovieobecnime pre rovnice

(3) Z/ =1lag, n>2, ao21
ktorej prolongabilné, P-rieSenia su uréené podmienkami

(4) xi=a,-_.1+k,-_1, i=1,2,...,n—-1;

—_ — 2 5
Xp =Qp_y1, G;=0a;4 +ai—1|ki—1’ ai—y > ki-q.

Veta 1. Pre pocet py(n) prolongabilnych P-riefeni rovnice (3) plati

(5) Po(") = Po("o) (n ) 2<n,=n

_1)

Dokaz. Obdobne ako vo vete 1 €linku [1] sa aj tu dokaZe, Ze pre rdzne postup-

nosti {k;}725 dostaneme rozne P-rieSenia rovnice (3). Z ka¥dého riedenia &,, &,, ...
n—1

ceus €=y = @,_, TOVDiCE ) 1/x; = 1/a, dostaneme teda tolko P-rieSeni rovnice (3),

i=1
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kolko ma a?_, delitefov menSich neZ a,_,. Poget tychto delitefov podla lemy 1
v ¢lanku [1], ktora plati i pre a, > 1, nie je mensi neZn — 1. Preto

(6) : Po("o) = Po("o - 1) ("0 - 1) ‘

Uplnou indukciou podfa (6) Tahko dostaneme vzfah (5) &m je veta dokdzana

Veta 2. Pre pocet p(n) vSetkych P-rieSeni rovnice (3) plati

(n— 1)

P(n)gpo("o)(no—‘—_l)!, 2<ny,=n,

no
kde po(n,) je pocet prolongabilnjch P-rieSeni rovnice Y. 1/x; = 1/a,.
i=1

Této veta vyplyva z vety 1 vzhladom nato, Ze po(n) < p(n).

Priklad 1. Odhadnite podet P-rieSeni rovnice Y 1/x; = 1/a, pre a, = 3, 4.

i=1

Rie3enie. 1. Odhad pre a, = 3 urobime pomocou hodnoty py(3), ktori ndjdeme
v &lanku [2], py(3) = 11, a tak
11
p(n)g?[(n—l)']9 ng3,

kym podla &lanku [1] je p(n) = 4(n — 1)!
2. Pre a, = 4 ur&ime p,(3):

g <A+ =20, 127 k=12,
ko
a _ 400 P % ¢ ) I
a) =20 + — = 420,220, 120, 100, 70, 60, 45; k(" = 1,2, 4,5,8, 10, 16,
1
@ 144 - kD
af =12 + — = 156,84, 60,48,36,30,28; k{¥ =1,2,3,4,6,8,9,.

1
Teda py(3) = 14, takZe
Cpm) 2z 7(r -1, n23.

Priklad 2. Odhadnite po&et P-rieSeni rovnice z 1x; = 1.
i=1
RieSenie. PodIa &lanku [3] je py(4) = 6 a tak

pnyz2(n—-1), nz4.
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